

Izbija vsak terek, četrtak in sobota. — Cena: Za celo leto 56 K, za pol leta 28 kron; za četiri leta 14 K, za 1 mesec 5 kron. Posamezna številka stane 60 vinarjev. Na pismene naročbe brez pošiljave denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnništvo se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, **Strossmayerjeva ulica št. 3.** Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer: za navadne oglase po 45 v od 1 mm, za poslana, naznanila občnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd. 70 v od 1 mm, za reklamne notice med tekstom 8 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 6 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 53

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V OELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Naša Velika noč!

Človeku se hoče često velikih momentov, svečanejših ur, praznikov, ko postavi v kot vsakdanjosti življenja in s strogim očesom premeri svojo pot nazaj in naprej. Hoče se mu posvečenih ur, ko gre v sebe, da si očisti in okoplje notranjost navlake, ki se mu je proti volji vgnezdila ob dnehi, ko je bil le človek, živo bitje, ki se mora v svetu za svoj obstanek boriti, iskati zaslonbe in utehve v neumornem delu in v boju, ki ne pozna sentimentalnosti in mehkih rokavic.

Zato se celo v najubožnejših rodbinah tako radi oklepajo proslave godov, rojstnega dne, raznih obletnic poroke, zato so vsi narodi s tolikimi slovesnostmi obhajali praznike svojih herojev in bogov. Vsa versiva, stara in nova, so obranila in prevzemala tradicionalne proslave velikih narodnih dogodkov in tudi države niso zaostajale.

In tako tudi narodi že več tisočletij z vso notranjo pijeteto leto za letom slavijo vsak svojo Veliko noč. In vsak posameznik nosi v sebi svoj Veliki teden, svojo Veliko noč, svoje Vstajenje. Kajti, kdo bi odolel na pomlad stotisočernim klicem k Vstajenju, ki jih sliši, čuti in vidi dan za dnem krog sebe v naravi! Človek, ta venčana popolnost Stvarstva, prisluskuje šepetu pomladnega diha, ko veje čez mlado brstenje. V prsih mu odzvanja ljubavni spev drobnih ptic, ki kličejo k življenju nova bitja, naši bistri potocki, posuti z rožami, šumljajo čez dobrane in naša mišle skaklja za drobnimi valčki, hoče v nje, hoče za njimi, hoče biti, kakor oni: Svetla, bleščeča, jasna, krepka, sveža, čista, če tudi je bila že nestetokrat k a l n a . . .

In glejte, čudež, v katerega ne verujemo, je v nas, prerojeni smo, močnejši kot kedajpoprej stopamo temu mogočnemu Solncu nasproti. Vstali smo iz

sanj, otresli se minulosti, daleč, daleč je za nami tisti majhen človek od včeraj, nočemo ga več poznati in sedaj se-le prav razumemo to čudežno prenavljanje krog sebe: vse, kar je bilo še včeraj staro, neboljeno, bolno, raskavo, otožno in zapuščeno, smrti zapisano — vse se je razgibalo, zadihalo, zahotelo je novega življenja, vstajenja in že vstaja, vstaja z nami vred, krepki tudi nas in po dolgi noči smo stopili v naš Veliki dan, ki mora biti dolg, daljši, brez večera. Nočemo več teme, nočemo več niti v mrak, hočemo luči!

Če tudi nas oklepa morda še srebro, vendar čutimo jasno, da bomo prerojeni tudi tega z lahkoto strgali raz sebe, kakor smo se čez noč otresli verig in se-le potem, se-le tedaj pride naša prava Velika noč, ko nas vse ogreje in objame isto veliko s v o b o d n o S o l n c e, h kateremu dehti danes še tisočero in milijone upapolnih zelenih popkov.

Bratje in sestre, razgrnimo prsa, da nam to solnce ogreje, očisti in okrepi duše in srca, da bom močnejši, smelejši in krepkejši, da se nam hrbi ne bodo več krivili pod bremenem, ki smo si jih naložili sami, ko smo po tisočletnem robsstvu prvič stopili pod svobodno Solnce. Naj nam ne klone več misel. Dovolj smo blodili po grimovju in trnju, n a š K r i s t p a leži krvav sredi bele, ravne ceste, organ in zbit — morda celo od nas samih, ki smo blodili v temi, ker oči niso prenesle svetlobe. Vstanimo, hitimo na cesto k našemu Kristu, da zabišemo sledove svojih grehov, saj On še živi, mora živeti! Pogledimo v oči temu velikemu trenutku, o katerem smo sanjali v svojih razdvojenih, osamelih urah, ne zamudimo tudi tega, če nočemo mi vsi še enkrat na Golgato . . . Dr. Avg. Reisman.

Protič-Koroševa vlada — zaščitnica krvososov bosanskega kmeta!

Sramotne razmere so vladale v Bosni in Hercegovini. Zemlja je bila last begov, veleposestnikov, zvečine Turčinov, »kmetje« pa so morali — kakor pri nas pred l. 1848 — dajati desetino in begi so jih izsesavali in izmozgavali na vse mogoče načine. Ko je prišla na krmilo bivša demokratska vlada, je z vso doslednostjo začela izvajati agrarno reformo, osvobojenje kmeta iz suženjskih razmer. Begi so se pač jezili in na vse kriplje delali, da bi onemogočili reformo, toda demokratska stranka se na vse to ni ozirala in je izvajala z železno doslednostjo svoja načela socialne pravičnosti.

Vedno pa so imeli begi zaslonbo v Protičevi radikalni stranki, zaveznic dr. Korošca. Dr. Koroševa stranka je pač v Sloveniji hinavsko zavijala oči in zatrjevala, da je tudi ona za »radikalno« agrarno reformo, v resnici pa se je z dušo in telesom zapisala Protiču, najhujšemu sovražniku agrarne reforme. In z njim je sestavila tudi skupno vlado, kjer je že sramotno popustila v vprašanju valute, v vprašanju ženske volilne pravice itd. — in seveda tudi v vprašanju agrarne reforme. Zakaj, odkar je Protič-Koroševa vlada na krmilu, ne le da agrarna reforma ne napreduje, nasprotno so ukinitelj že skoro vsi tozadevni ukrepi prejšnje demokratske vlade. Kaj je Korošcu mar, če tisoči bosanskih kmetov ječijo v sužnosti, samo da je on na — vladi.

In komaj se je pojavila Protič-Koroševa vlada, že so begi drzno dvignili svoje glave. Na protestni okrajni skupščini v Mostaru so na predlog znanega krvososa Spahića Mehmed Salima sklenili, da zahtevajo od vlade ukinitje vseh odredb o agrarni reformi; zahtevalo dalje, da morajo kmetje hak (t. j. desetino) za l. 1918 in 1919 plačati v denarju, za l. 1920 pa zopet v naravi.

In da si privoščijo ti Turčini višek predrznosti, si v svoji protestni okrajni držnejo celo rožljati z otomanskimi meči in pišejo doslovno:

„ . . . ne damo se od nikogar gaziti (!), pokazati hočemo, da smo pravi sinovi svojih (turških) očetov, kojih mečev zvenket se je stoletja čul od Trebišnja do brodskih vrat.“

In da končno ti bogataši pokažejo, kako »spoštujejo« kmeta — siromaka, ki ga drže v sužnosti in ga gulijo, imenujejo

v tej okrožnici sebi podložne kmete »čor-boloke«.

Ali naj pišemo še več o teh turških begih, ki delajo sramoto naši državi?! — Zdi se nam, da ni treba!

Z žalostjo samo še enkrat konstatiramo, da so te kreature našle in imajo še danes zaščito v Protič-Koroševi vladi! Mislimo, da smo povedali dovolj!

Kdo sme izvažati in kako?

Nova klerikalno-radikalna vlada bo lahko za državo nenadomestljiva poguba, če je ne bomo kmalu odstranili. Ona nima nobenega drugega cilja, kakor obdržati čimdalje vlado v svojih rokah in skuša to doseči z demagogijo, varanjem ljudstva, ki bi ravno sedaj potrebovalo najresnejše, nesebične in zmogljive vlade, da nas reši propada, v katerega drvimo vsled gospodarskega poloma, ki grozi čeli Evropi. Vlada pa je slepa, njeno najvažnejše delo je sedaj v tem, da preganja politično ji neljube, četudi zmogljive uradnike, stvarno pa siplje ljudstvu pesek v oči. Najjasnejše se to vidi pri politiki prehrane in izvoza. Prav jo da je Slovenija dobila dovolj živčevja in nam za to plenijo po Banatu že kupljeno žito in moko. Cene pa rastejo vsak dan, skoroda vsako uro, da nas mora biti groza pred bodočnostjo. Po časopisih pa so javljali, da so ves izvoz živeža prepovedali. Istocasno pa slišimo o vseh mogočih čudnih izvozih. »Riječ SHS« n pr. poroča, da je nova vlada dovolila nekemu španjolskemu židu Mojši Talvi — izvoz 1000 komadov svinj v Italijo.

Mi se ne bomo borili proti vsakemu izvozu, kakor to delajo nekateri gromovniki v Ljubljani, da bi si na ta način priborili popularnost, ker se predobro zavedamo, da nam manjka vseh mogočih industrijskih predmetov, ki jih najno rabimo, pa jih iz tujine ne moremo drugače dobiti kot za kompenzacijo živil. Bilo bi čisto v redu, ko bi vlada v tem smislu gospodarila, saj kot agrarna država z banatsko žitno zakladnico moramo imeti žita odveč. A nova vlada dovoljuje izvoz le proti plačilu tuje valute in s tem uničuje še bolj vrednost našega denarja: v tem slučaju žida Mojša Talvija pa je klerikalno-radikalna vlada dovolila izvoz svinj proti kompenzaciji treh vagonov čokolade. Glavna kompenzacija za to izvoznico pa je bila glasom »Riječ SHS« sijajna večerja v hotelu »Moskva« v Beogradu, katere sta se udeležila dva aktivna ministra, trile ministri izven službe,

Vesele Velikonočne praznike
želi vsem naročnikom, prijateljem in somišljenikom
uredništvo in upravnništvo.

Oton Župancič: V zarje Vidove.

Ivan Cankar nam je poklonil »Podobez sanj«, Oton Župancič zbirko pesmi »V zarje Vidove«. Sprejeli smo ti dve knjigi kot deli resnične in velike umetnosti in »za ogledalo teh težkih dni in za spomin«.

Nova Župancičeva knjiga je posvečena njegovim ženi Ani in obsega pesmi iz dobe po »Samogovorih«, povečini iz časa vojne. Čim težje so bile tedaj krivice in brezobzirneje izkoriščanje, tem globlje smo občutili vso lastno sramoto. Iz tega ponižanja se je povzpela živa želja in volja do lepšega, svobodnega življenja. V teh dneh je bil Oton Župancič med prvimi vodniki in preroki, ki so iz vsega našega gorja verovali v zarje Vidove, v jutro vstajenja, svobode in ujedinjenja. Njegova beseda je bila nov ogenj našemu hotenju, bila je luč, ki nas je dramila in vodila skozi trpljenje tistih dni. Te pesmi so pisane v mukah in veri in nosijo v sebi žive znake svoje dobe.

Fin in globok je pesnik v opazovanju, v sprejemanju utisov, mojster je v njih ustvarjanju. Gre do najglobljihih finis, izraža jih z živo in učinkovito silo svojih barv, svojega jezika («Vihar», «Tih, tih je kraj»). Pesem »Dies irae« je polna teže in sile, kakor je težka begajoča pesem velikega zvona, ki sega v človeka z mračno roko. Pred svojimi strašnimi božanstvi trepeče človek in prosi milosti.

Med najslabšimi deli je »Glad«. Značilno izraža posebnosti pesnikovega bogastva, nedosegljivo plastiko in moč njegova ustvarjanja.

Pesnik gleda vase in v okolico s čustvom, intuicijo. On ni svet sam zase, v njem je ono življenje, ki je povsod in je eno samo in isto povsod. Panteizmu najde globokega izraza («Gledam», »Zlata jutra«).

Kdo, kdo si, Duh — zankar na sredi vse-mirja?

Iz tebe razteka se mreža bleščave, iz tvoje srca, iz tvoje postave kar je, se rodi in rodeč se razširja, razžarja te z žarki v daljave sanjave. (Mesečina.)

V naših prsih so soki davnin. Izšli smo iz preteklosti in jo vežemo z bodočnostjo.

Vzgon bitij nerojenih kri nam polje, življenje njih, ki bodo, rije v nas, in kal s kaljo se za prvenstvo kolje, bodočnost oblikuje svoj obraz. Nje volja je močnejša nego naša in vkup nas biča, ženo in moža. (»Telesa naša«.)

Pesnik išče svoj pravi obraz, resnično podobo svojo bi rad zagledal pred seboj. Tam pravi:

O, da nam je priti do svoje podobe, i meni i tebi, narod moj! («Podoba».) Ozka in siromašna je njegova domovina, ker jo ljubi, se boji za njo prihodnost:

Ko drugi grabijo vse dalje, širje, boš rod, ki bivaš tod, boš v duši čvrst? O, kaj bo z vami, vi melniki štirje, Celovec, Maribor, Gorica, Trst? (»Zemljevid«.)

A ozre se v rudokope in plavže, na polja in obali in vidi naše ljudi, ki so v delu in trpljenju trdni in preizkušeni. Vanje veruje in veruje v prepored. Vsem tem graditeljem naše bodočnosti da iskreno besedo, ki izzveni:

Zato bomo mi kovači kovali trdo kovali, tenko poslušali, da ne bo med nami nespoznan, ko pride čas, ko sine dan, da vstane, plane kládivar, kládivar silni iz nas. (»Kovaška«.)

Prišla je vojna. Brat je grešil nad bratom, človek nad človekom. Teško je bilo obseči vso krivico in vse trpljenje teh dni. Zakaj in kako? smo se vpraševali kakor otroci, ki ni še vplival nanje svet s predpisanimi nazori. Ne morejo dočutiti vsega krivičnega gorja, a živo slutijo nesrečo. Ta otroška duša je pesniku najbližja in najdražja. Zato nam govori kot otrok, ki mu čutimo vso globokomnost iz naivnosti in resnične narave. Naš prvi mladinski lirik je. Veliko tragiko otroške duše nam je podal v pesmih »Otroci molijo«, »Razgovor« in »Dete čeblja«. Tu je nedosežen in nedosegljiv. Pristrčne, vere polne besede je pove-

dal goriškim izgnancem. Prepored iz narodne in kulturne letargije je pozdravil z »Našo besedo«, izpregovorjeno ob otvoritvi ljubljanskega gledališča. Živeje od nas je občutil vse naše rane, sam trpeč, je dajal nam bratom tolažbe. V času, ko so sredi nas vstali prvi sebičneži zoper misel našega odrešenja, tedaj jim je povedal svojo odprto in ogorčeno besedo:

O vi, vi z našim pismom, vi z našo besedo možje — kam, kam ste pahili sebe in nas? Narod vas bo izpljunil kot zavrčlico. O, skaženo vino! O, vi počeni vrči! Strune brez našega glasu!

(»Naše pismo«.)

Ves ta težki čas je šel pesnik z nami, občutil in pretrpel ga je z nami, budil je »kládivarja« v nas. Dvigal je k sebi vse, ki so bili lepo'e in resnice gladni. Dajal nam je od svojega velikega bogastva. — Najboljši brat nam je bil in vselej je imel za nas pravo in dobro besedo. Naj bi šel z nami še dalje, iz zarji Vidovih v jasen in širok dan našega dela, k veliki zgradbi pravice, kulture in sreče. Naj nam bo vodnik v bodočnost, ki smo jo zagledali nekoč iz sanj in trpljenja. Naj nam bo njen prorok.

Mi vsi pojdemo z njim.

F. R.

eden polkovnik in pet radikalnih poslancev. Pri večerji, katero je plačal Mojse Talvi, so pili šampanjca, renomirana francoska in nemška vina in jedli sama izbrana jedila.

Te dni je izdala vlada celo kopico izvoznice in sicer: Dušanu Srškiču, bratu sedalnega radikalnega bosanskega dež. predsednika dr. Mil. Srškiča izvoznico za 10 vagonov koruze; Dušan Srškič je trgovec z manufakturo; dalje Djordjū Jovanoviču, trgovcu z manufakturo in zetu dr. Mil. Srškiča, izvoznico za 10 vagonov koruze; Aleksa Markovič, gostilničar v Tuzli, tast Vlade Andriča, vodje srbskih radikalcev v Tuzli, je dobil istotako izvoznico za 10 vagonov koruze. Lahko bi še našli več takih »vladnih sorodnikov«, ki dobivajo sedaj izvoznice za stvari, s katerimi se v svojem poklicu sicer niti ne pečajo.

Ista klerikalno-radikalna vlada, ki uganja takšno naravnost zločinsko korupcijo, si je drznila svojčas napadati kristalno-čiste značaje, kot je bil naš neumorno delavni minister dr. Kramer! — Kam jadramo?

Boljševizem, demokracija in slovanska politika.

(Iz govorov ministra za zunanje stvari dr. Beneša in poslancev dr. Kramarja, dr. Ant. Hajna in Fr. Sisa v čehoslovaškem narodnem shromajdenju.)

(Dalje.)

Čehoslovaški narod se mora tu porinuti, da uveljavi to realistično slovansko politiko najprej v svoji lastni državi in šele na to v slovanskem svetu sploh. Če priznava slovanski svet brezpogojno, da stojijo Čehoslovaki v celem kulturnem razvoju v socialnem, političnem in gospodarskem delu najvišje med Slovani, potem se imamo zahvaliti temu samo zato, ker so imeli Čehi vedno več smisla za realno politiko in socialno delo in imajo tudi v slovanskih zadevah program realne, razumne, idealistične in pri tem praktične ter požrtvovalne slovanske politike. Mi smo pred ostalimi Slovani naprej, ker oni niso imeli možnosti in priložnosti učiti se realizma, kakor smo jo imeli mi in jo imamo še danes v osebi svojega prezidenta Masaryka. Naša slovanska politika bo sedaj predvsem v tem, da bomo sami rešili svoj problem pri Slovakah in Rusinih in dvignili ene kot druge k največjemu gospodarskemu in socialnemu blagostanju. Naša slovanska politika bo nadalje v tem, da se bomo morali ravno tako sporazumeti s Poljaki in se z njimi učiti gospodarsko in politično sodelovati in da moramo tudi napram Poljakom odločno zavračati vsak šovinizem in vsako prenapetost, da bomo lahko isto tudi od njih pričakovali. Svoje politike k Jugoslaviji in o njej mi ni treba definirati, to smo vedno izvajali, jo izvajamo in jo bomo izvajali; naše razmerje je čim najtoplejše in sodelovanje najbolj bratsko. Končno razmerje k Rusiji. Bomo pomagali Rusiji in moramo ji pomagati, kolikor je pač to v naših močeh.

Tu bomo postopali popolnoma sporazumno z vsemi našimi zavezniki, katerim hočemo ostati zvesti.

S tem je ozko v zvezi politika v centralni Evropi. Mi smo v centralni Evropi in jaz se poslužujem te besede kot zemljepisnega termina in ne političnega. In mi toraj moramo izvajati politiko v centralni Evropi. Če me danes kdo vpraša, kakšne težave ima naša država, mu moram predvsem odgovoriti, da imamo težave zato, ker imajo veliko večje težave naši sosedi. Dokler bomo imeli nered okoli sebe, ne bo popolnega reda pri nas. Imamo gotove skupne interese s svojimi sosedi in v tem smislu moramo izvajati centralno evropsko politiko. V ostalem pa moramo razumevati naše razmerje k našim sosedom v centralni Evropi, ne samo v gospodarskem smislu, ampak tudi v drugem. Bila bi blaznost, če bi se hoteli v centralni Evropi izolirati in izvajati vse proti sebi, ali se hoteti vrniti k politiki starega režima iz bivše Avstrije. In tu vnovič dvigam geslo — novega režima proti staremu in tu moramo reči, da mora biti naša politika v centralni Evropi tako napram Avstriji in Ogrski, kot tudi napram Poljski in Rumuniji, popolnoma na novo zamišljena. Naša politika napram Avstriji ni nič drugega, kakor izraz teh novih idej, ki pomenijo za vse bodoče čase v celi Evropi politiko miru, premisleka in konstruktivno politiko. So hujše, ki bi nas radi zavedli k nepremišljeni politiki napram sosedom, k Dunaju,

k Varšavi, k Pešti. Zavračamo to posebno danes, ko moramo pričakovati, da bo v Rusiji še dolgo kaos in ko je naravnost najsvetejša dolžnost odgovornega ministra, da s to eventualnostjo v vsakem slučaju računa. Posebno v današnji negotovi dobi se mora odgovorna zunanja politika truditi, da zagotovi mir na znotraj in na zunaj, mir za obrt in poljedelstvo, mir za delavstvo, mir za buržoazijo, mir za našega kmeta, ki dobro razume, kaj je novi in stari režim. Zato je politika zunanjega ministrstva napram centralni Evropi politika miru in premisleka, politika, ki ne hazardira, realna politika novega režima. Hočemo napram Madžarski politiko miru, čeprav tega v Madžarski nočejo razumeti. **Toda slabi nočemo biti in tudi ne bomo napram nikomur.** In ravno za to hočemo ravno danes to miroljubno politiko povdariti. To je naš odgovor na razne deklaracije madžarskih politikov.

S tem je v ozki zvezi stališče naše zunanje politike zlasti k vprašanju Nemcev na Češkem. Problem Nemcev na Češkem je tudi slovanski problem, problem čehoslovaške politike, ki ga Čehoslovaška država in čehoslovaški narod morata rešiti. Tudi tu imamo dvoje stališč. V svojem zadnjem govoru v Narodnem shromajdenju je proglasil dr. Kramarž, da bi se čutil, če bi čehoslovaški Nemci sprejeli to Čehoslovaško državo in da bi on sam na njihovem mestu te države nikdar ne sprejel. To izjavo g. tov. dr. Kramarja smatram z ozirom na zunanjo politiko za nevarno. Celo to njegovo stališče v vprašanju Nemcev bi lahko dobro karakterizirali kot stari režim. Če bi na mirovni konferenci tako govoril, bi ne bili nikoli dosegli tega, kot smo v resnici. Zelo dobro se spominjam, kako so razni zavezniški politiki na mirovni konferenci povdarjali, da bode in mora biti politika Čehoslovaške države razumna, stvarna, narodnostno taktna. Že ta stvar nam je podučna in morali bi razumeti, da je v teh stvareh potrebna edinost. Ta položaj zahteva v narodnih stvareh politiko novega režima.

V stvareh narodnostne politike moramo imeti jasno, energično in pravno utemeljeno stališče, moramo imeti svojo precizno izraženo teorijo, ki temelji na mirovni dogovorih, katere smo podpisali in jih moramo ohraniti.

Samo enega vprašanja se še moram dotakniti. Mi govorimo o bodoči Rusiji in o bodoči slovanski politiki, pa se ne vprašamo, če in kako je ta Rusija pripravljena, da bi šla v bodočnosti z nami. Tudi to je problem. Mi moramo našo politiko vesti tako, da jo bo hotela z nami vesti tudi Rusija; a to mora biti politika novega slovanskega režima. Naše skušnje iz minulosti pa so znane. Stara Rusija je hotela k Nemčiji in mi ne vemo, kakšna bode nova Nemčija. Prejšnja politika Avstrije je v resnici zblíževala Rusijo in Nemčijo. Mi moramo delati takšno politiko, da bo Rusija novega režima hotela in tudi morala iti z nami za politiko miru. Odgovorni minister si ne sme zakrivati oči pri tem, da bi mogla bodoča Rusija, ki bi ne imela novega režima, iti čez nas z Nemčijo proti Poljski in to zlasti ne glede na nas, če bi delala Poljska v svoji politiki napram Rusiji velike napake. Kaj bi potem napravili mi? Ta problem je treba vsekakor premisliti. Je to eventualnost, s katero je treba računati — treba je gledati malo dalje, ne samo svojih lastnih želja. Imamo pred seboj res posebno koncepcijo ruskega problema, problema slovanske politike, visoko koncepcijo našega narodnega problema sploh in koncepcijo cele bodočnosti naše politike. Karakteriziral sem to teorijo stari in novi režim. Verujem, da je svetovna katastrofa ustvarila in poklicala v življenje mnogo in mnogo novega in da je morala poklicati v življenje novo generacijo. Jaz se pričašam k novi generaciji in bom branil politiko nove generacije. To ni politika stranke, ampak politika države in naroda. Jaz ne dvomim niti minuto, kaktera od teh politik bo dosegla popolno zmago.

(Dalje sledi.)

Politične vesti.

K političnemu položaju. Ker ni uspela akcija dr. Smoldake, začela so se, kakor znano, med parlamentarnim blokom in demokratsko zajednico pogajanja za sestavo koncentracijske vlade, katere sta vodila Protič in dr. Drašković. Kakor se doznava, ta pogajanja niso imela uspeha ter so se končno definitivno preklinala.

Pašić v Beogradu. Pašić je došel dne 30. marca v Beograd. Dne 31. marca odpotoval je iz Pariza tudi drugi član naše delegacije dr. Radović ter pride v Beograd. Govori se, da sta dospela v Beograd radi posvetovanj o pravcu nadaljnjih pogajanj z Italijo.

Sprememba v ministrstvu. Vesti pravi, da bo mesto pravosodnega ministra prevzel dr. Dušan Peleš, član Medakovičeve skupine, ker je dr. Ninčić postal minister za trgovino namesto odstopivšega Ribarca.

Pritožbe Radgončanov. V par dneh nameni posetiti dunajsko vlado deputacija nemških prebivalcev iz Radgone, da se pritoži zoper postopanje srbskega vjaštva. Prosi hoče, da, ako se že ne da izprazniti Radgona po določilih mirovne konference, naj se vsaj zamenja srbske voajke s hrvatskimi ali slovenskimi. Pobožna želja Radgončanov je očitna; naj le pazijo, da po priklonitvi k Avstriji ne pridejo v inujsje razmere, kakor jih imajo sedaj pod varstvom naših srbskih čet.

Zagrebski komunisti za Jugoslavijo. Poročali smo že, da so dobili pri občinskih volitvah v Zagrebu največ glasov komunisti, ki imajo z demokracijo večino. Prva seja dne 29. tm. je bila izredno burna. Ko je pred prehodom na dnevni red demokratski zastopnik Krešič v ostri izjavi protestiral proti zopetnemu pojavu narodno-izdajalske frankovske stranke v političnem javnem življenju, je cela zbornica burno pritrjevala in bila skrajno ogorčena, ko je hotel nato vodja frankovcev dr. Prebeg prebrati izjavo svoje stranke. Komunist Glavač je planil k dr. Prebegu, mu strgal koncept izjave, ga raztrgal na drobne kosce in med burnim odobravanjem pometal kosce po tleh. Cela zbornica pa je klicala na frankovce: vun z izdajalci, špijoni, avstrijakanti itd.

Volilne zmage demokratov v Zagorju na Hrvaškem. Znano je, da je hrvaško Zagorje najbolj zapuščena hrvaška pokrajina, vendar so v večini občin, kot v Križovljanu, Vinici, Ivancu, Bišku, Pečku, Novem Marofu itd. zmagali popolnoma demokrati; nasprotne stranke niti kandidatov niso mogle postaviti. Tudi v Varaždinskem kotoru so v večini občin zmagali demokrati s socialisti. V Varaždinu samem so dobili kljub Magdičevim terorju večino. Sploh so po deželi že demokracija velike uspehe, klerikalci so dobili le par odbornikov v okolici Djakova, sicer pa v Hrvatski klerikalcev sploh niso več poznati.

Kmečko politično gibanje na Hrvatskem. Resni kmečki krogi na Hrvatskem so obrnili hrbet izdajci in varalici Radiču. Osnovali so si novo politično organizacijo pod imenom »Seljački Savez«.

Odnošaji med Jugoslavijo in Nemčijo. Uradno se javlja, da je kraljeva vlada sklenila obnoviti diplomatske odnošaje z nemško republiko. Imenovala je za upravnika poslaništva kraljevstva SHS v Berlinu g. Rajka Vintroviča, ravnatelja konzularno-trgovskega oddelka v ministrstvu za zunanje stvari, kateri ima čin poslanika 2. razreda. Opravnik se bo v najkrajšem času podal na svoje mesto.

Izjemni zakoni na Češkem. Dne 30. marca so češko narodno shromajdenje presenetili s tremi izjemnimi zakoni. Po prvem zakonu se podaljša izjemno stanje na Slovaškem do konca leta 1921, drugi zakon odpravlja pisemsko tajnost, s tretjim pa se pooblašča vlada, da sme ustaviti popolnoma časopise, uvesti preventivno cenzuro in odpraviti društveno in zborovalno pravo.

Tešinsko vprašanje. Medzavezniška komisija je dokončala svoje delo. Glasovalno pravico bodo imeli vsi prebivalci, ki so 1. januarja 1919 dosegli 20. leto in ki so imeli 1. avgusta 1914 svoje bivalstve v glasovalnem ozemlju, osebe, ki so trajno navezane na deželo in so bile 1. avgusta 1914 sicer odsotne, pa so služile v eni izmed zavezniških armad. Volilne liste morajo biti dogotovljene pred 20. aprilom 1920. Glasovanje pa bo najpozneje 15. maja tl.

Medzavezniška konferenca v San Remo. Mirovna konferenca se sestane po sporazumu med šefi zavezniških vlad v San Remo 10. oziroma 11. tm. Angleško zastopa Lloyd George, Francijo Millerand, Italijo pa Nitti.

Iz Ogrske prinaša »Arbeiterwille« senzacionalno vest, da je v madžarskih zaporih in ječah dozdaj zaprtih nad 40.000 ljudi in da se njih število pomnoži vsak dan za par sto. Z zaprtimi postopajo na najgroznejši način.

Velika boljševiška ofenziva proti Poljski se je pričela pred nekaj dnevi na fronti 600 km. Poljski listi javljajo, da je ta boljševiška ofenziva silnejša nego katerokoli dozdajna. Trde tudi, da je v zvezi s komunističnim gibanjem v Nemčiji. Boljševiki so koncentrirali nove čete in so oboroženi s tanki, oklopnimi avtomobili in z vsem drugim najmodernejšim orožjem. Cela ofenziva se je dozdal od Bobrujska do južne Podolije razbila ob poljski obrambi. Čuje se, da se zaprične tudi velika boljševiška ofenziva proti Finski.

Wilson in nove volitve predsednika Združenih držav. V zboru demokratske stranke se je večina izjavila proti temu, da bi Wilson še v tretji kandidiral za predsednika.

PTUJSKE NOVICE.

Ptuj. Zastalo mi je srce, ko sem zvedel, da se tukajšnji socialdemokrati z Nemci in nemčurji bratijo ter imajo z njimi tajne sestanke. Gotovo ne sklepajo ničesar dobrega za Slovence! In to se je zgodilo v neki dobroznani gostilni v Ptujju, v kateri so se zbrali: Dr. Fichtenau, Pavel Ornič, Slawitsch in drugi kot zastopniki nemčurske stranke ter gostobesedni vodja ptujske socialdemokracije, vladni komisar in vodja okrajne bolniške blagajne g. Rože in še nekdo, katerega ime pa začasno zamoščimo. Vprašamo, ali je vladni komisar bolniške blagajne za to tukaj, da se družijo zoper nas Slovence z nemčurji? Seveda, če mu je na srcu veliko število pristašev, tedaj jih je naj ima in naj gre med »hajlovce«, toda potem naj pusti uradni posel in ne fundira več kot komisar bolniške blagajne, katera je naša, pri kateri je večina Slovencev. Vrhunec pa je dosegel na zadnjem koncertu rogozniških tamburašev v Narodnem domu v Ptujju. Na ta dan je sklical socialdemokratski shod pred ptujski magistrat, češ, tukaj bodo šli ljudje iz cerkve, bodo postali in poslušali, in moje vrste se bodo ogromno pomnožile! Ker pa se mu je to ponesrečilo, šel je s svojimi pristaši v gostilno Wratschkota, kjer se je shod za njega klaverno iztekel. Vsled tega je kahal jezo, katero je potem stresel na zavedne Slovence v Narodnem domu. Spravil se je sedaj na enega, sedel na drugega in zabavljaj zoper vse, kar ne trobi z njim. Kričal je tako glasno, da je preglasil celo tamburaše! Menda je mislil, da je tukaj njegov shod! Ker si pa nekateri le niso dali dopasti takšnega vznemirjanja in so zahtevali, naj utihne, se je predrznil tako daleč, da je rekel: Kaj so meni Slovenci, kaj je meni narod! ter je imenoval tudi par za Slovence zaslužnih oseb imenom, da so k...! Od takega človeka, ki je prišel od bogvekod, si naj pustimo Slovenci dopasti takšno žalitev in takšne psovke! Ne in nikoli ne!

Ptuj. Naši nemškutarji povsod kažejo, da še vedno plavajo v toku Ornirove vzgoje. Pri kovinarski zadrugi so zdej že dvakrat sklicali občni zbor na način, da Slovenci niso bili pravočasno obveščeni, in so razni Sprušchini seveda izvolili v odbor svoje kimovce. Oblast naj bi vmes posegla in razgnala to ogabno družbo renegov!

Z Dravskega polja. Dne 25. tm. se je ustanovila pri St. Janžu na Dr. polju Kmetijska podružnica. Kakor kažejo vsa znamenja, so bili »zvezarji« prepričani, da dobi vodstvo v roke, a le ti so obrčali, nesrečni »samostojneži« pa so obrnili in izvolili odbor iz svojih somišljenikov. Da so gospodje radi tega nejevoljni in poparjeni, je razumljivo. Ko bi gospod nadrevizor slutil, kaj se bo zgodilo, bi se gotovo med neverne Šentjansčane ne potrudil.

MARIBORSKE NOVICE.

Akademik iz Maribora in okolice so imeli 28. marca sestanek, kjer so ustanovili »Društvo jugosl. akademikov v Mariboru«. Društvo je nadstrankarsko in stanovsko. Namen društva je organizirati akademike mariborskega okraja, gojiti družabnost, izobraževati ljudstvo s poučnimi predavanji, podpirati revne člane in nuditi na potovanju po Štajerskem razne ugodnosti. V odbor so bili voljeni sledeči tovariši: preds. Stanko Moškon, jur., podpr. Knop, tehn., tajnik Skvarča, jur., blag. Zeče, med., odb. Merčun, med. in Ogrizek eks. ak., Kos, slik. akad. in Verstovšek, eksp. akad. — Apeliramo na rodoljube vseh strank, da pristopijo k društvu kot podporni in ustanovni člani in ga podpirajo v njegovem delovanju.

Sokolstvo.

I. delni zlet Sokolskega Saveza Srbov, Hrvatov in Slovencev dne 29. avgusta 1920 v Mariboru. Sokolski Savez Srbov, Hrvatov in Slovencev priredi o priliki letošnje glavne skupščine v Mariboru dne 29. avgusta I. delni sokolski zlet. Glavna skupščina Saveza se vrši dan po zletu. — Sokolski Savez SHS.

Sokol v Studencih pri Mariboru priredi 17. aprila t. veliko telovadno akademijo v Narodnem domu. Izvajale se bodo simbolične proste vaje »Osvoboženje in ujedinjenje«, ki se bodo izvajale tudi v Pragi na vsesokolskem zletu.

Sokol v Oplotnici priredi 11. in 15. aprila t. ob 4. uri popoldne v prostorih ge. Kunejeve igri »Mutast muzikant« in »Trije ptički«. Nastopi tudi naraščaj. Po igri bo prosta zabava. Gostje od blizu in daleč, udeležite se te prireditve, pridite k nam, se bode te lahko prepričali, da tudi ob vznjožju zelenega Pohorja veje naroden in napredni duh. Ni je sile, ki bi mogla tukaj v našem kraju zatreti napredne misli. Gospod župnik Razbornik na Koblju se sicer silno trudi, da bi našega Sokola uničil pa se mu ne bo posrečilo.

Prosveta.

Dramatično društvo v Celju je uprizorilo pretečeno soboto in nedeljo burko »Avtomobilist«, ki je privabila mnogo občinstva. V soboto je bilo gledališče zasedeno do zadnjega kotička, na nedeljske predstave bo treba občinstvo še le navaditi in ga, zlasti iz okolice, privabiti. Burka na sebi nima, kakor vse podobne, iz nemščine prevedene, prav nobene globokejše vsebine, je pa nakopičenih v njej toliko komičnih prizorov, da nudijo občinstvu dovolj prilike za smeh in ga vsaj nekaj trenutkov odmakne vsem potrebnim in nepotrebnim zemeljskim skrbem. Ne želimo stalno take duševne hrane, vendar je zelo umestno, ako dramatično društvo uprizarja med težjimi umotvori tudi igre, ki trenutno ugajajo širšim slojem in jih na gledališče še le privadijo. Režijo je spretno vodil g. Ferlež, ki je tudi kot igralec, kakor smo že pri njem vajeni, dasi v dveh manjših ulogah, igral z najlepšim uspehom. Nekoliko je sicer v posameznih prizorih motil šepetalec, ker igralci niso bili dovolj samostojni; radi tega je tudi zastajal tempo, ki je bil v splošnem zelo temperamenten. V celoti je pa bila igra tako dobro naštudirana, da je težko enemu ali drugemu priznati prvenstvo. Vsi, bodisi v večjih ali manjših ulogah, so se potrudili in so potencirali svoje zmožnosti do največje možnosti. Vrlo je copatil in naravnost mojstersko pogodil starega Okorna g. Pihluta, ki je bil v mimiki, v kretnjah in izgovoru enako dober in je pri vsaki najmanjši priliki izzval mnogo smeha. Marsikatera žena je bila z njim zadovoljna, manj njegova, splošno »drž. pravdnik« imenovana, katero je igrala ga. dr. Kalanova. Da je bila ves čas svoje igre na višku, pri igralski rutini ge. dr. Kalanove, ki se vživlji v vsako ulogo in ustvari tudi najtežji tip, ni treba posebej omeniti. Njera nečakinja Malči (gdč. Černetova) jo je skušala v rezolutnosti posnemati, a je podlegla svojemu ljubečemu srcu. Vživela se je v vsako situacijo, igrala uglajeno in bila kos svoji nalogi. Če ostanemo še pri starih svojih znanih, katere vsikdar radi vidimo na odru, moramo pohvalno omeniti g. Gradišnika, ki je prevzel ne baš lahko ulogo lahkoživega avtomobilista Hiternika, nadalje Toneta Toncelja (g. Perc) in Sašo Riharjevo (gdč. Mirnik). Poseben tip služkinje je ustvarila gdč. Jurmanova ter tudi manjšo ulogo spravila do popolne veljave. Posebno priznanje gre konečno obema igralkama in igralcu, ki smo jih videli prvič na našem odru, a so igrali in se kretali tako spretno, da jih tujec ne bi mogel spoznati kot novince. Ljubka postava Malči Hiternikove (gdč. Vorbach), njen prijetni organ, tudi že precej neprisliljene kretnje, so ji kar s prvim nastopom pridobile srca vsega občinstva. Mnogokrat se na manjše uloge ne polaga bogve kakšne važnosti, vsled česar celotna igra trpi. Tudi pri nas se je v tem oziru dostikrat grešilo. Gdč. Testonova je v ulogi služkinje pri Hiternikovih sijajno dokazala, kako važno je, da so tudi manjše uloge v dobrih rokah. — Mladi gospodični prorokujemo v dramatični šoli najlepše uspehe. Slavnega igralca Belo Riharja je prav dobro pogodil g. Mejanšek, ki je svojo ljubosumnost pokazal na dovolj drastičen način na kosteh svojih soigralcev. Tudi ta nova moč o-

stani ohranjena našemu gledališču. Konečno še par besedi na občinstvo! Ali res ni mogoče pri nas doseči točnosti? Zakaj naj občinstvo, ki je vajeno reda, čaka na one komedije, ki komaj ob 8. ali pol 9. uri pridejo v gledališče? Prihodnjic naj bo začetek brez ozira na desno ali levo ob pol 8. uri, med dejanji pa vrata zapreti! — vli —

DOPISI.

Prostovoljno gasilno društvo v Drešinjvasi priredi dne 5. aprila veselico in domačo zabavo. Svira godba na lok. Čisti dobiček je namenjen za stavbo novega gasilnega doma. Vabijo se vsa sosedna društva. Vstopnina 2 kroni.

Iz zdravilišča Golnik na Gorenjskem nam piše g. Ivan Anderluh, predsednik organizacije vojnih invalidov — podružnice Šmarje, ki se zdravi tamkaj, da voščiči vsem vojnim invalidom in vojnim vdovam na slovenskem ozemlju, vsem sorodnikom, znancem, prijateljem in sovrstnikom v šmarskem okraju vesele velikonočne praznike.

Čebelarški shod za okraj Šmarje se vrši na belo nedeljo ob 9. uri predpoldne pri čebelenjaku gosp. Štefica v Šmarju.

TRGOVINA, OBRT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

Slovenska gospodarska anketa. Deželna vlada za Slovenijo sklicuje na dan 8. aprila t. anketo v svrhu posvetovanja o omejitvi draginje in drugih perečih vprašanjih. Občinstvo ima dostop na galerijo posvetovalnice. Začetek je ob 9. uri dopoldne.

Skočnina za vse državne žrebce je enostavno zvišana na 50 K ne s 1. marcem, ampak začeniš s 25. marcem t.

Plemenski biki na prodaj. Poverjeništvu za kmetijstvo proda 5 mladih, za rabo godnih plemenskih bikov rjave šviške pasme po dnevni ceni. Biki se oddajo le v dolensko živinorejsko ozemlje in le takim živinorejcem, ki se zavežejo jih ređiti za plemo. Kupci naj se prigrasijo najpозnejše do 10. aprila t. z dopisnico na poverjeništvu za kmetijstvo v Ljubljani, nakar se jim bo sporočil dan skupnega ogleda.

RAZNE VESTI.

Pred izbruhom Vezuva. Iz Rima poročajo brezžično, da se dan na dan množijo znaki, da začne Vezuv znova bljuvati.

Hudourje v Ameriki. V severozapadnem delu države Illinois in v nekaterih krajih držav Ohio, Michigan, Indiana, Missouri, Georgia, Alabama in Wisconsin so divjale strahovite nevihte, pri katerih je zgubilo mnogo ljudi življenje in je bilo več sto poslopij popolnoma porušeni. Bolnice so prenapolnjene s ponesrečenci. Škoda znaša več milijonov dolarjev. Natančnejših poročil še ni, ker so vse zveze pretrgane.

Kralj žveplenk — umrl. V Akroncity (Ohio) je umrl nedavno kralj žveplenk — milijonar Barber. Okrog svojih tovarn je dal sezidati za svoje uslužbence celo mesto za 10.000 ljudi.

Tudi Bismarkov grob ni več varen. Minulo nedeljo so vdrl v njegovo grobnico v Friedrichsruhe tatovi in odnesli srebrne vence in druge dragocenosti.

Zadnja poročila.

Položaj v Beogradu.

Beograd, 1. aprila. Predsednik začasnega narodnega predstavništva g. Draža Pavlovič je obvestil krono o političnem položaju ter izjavil, da je sedanje začasno narodno predstavništvo brezplodno, ako se ne omilijo nasprotstva med vladnim blokom in opozicijo. Edini izhod je koncentracijska vlada, ki naj reši nujna vprašanja in izvede volitve. Prestolonaslednik, regent Aleksander bo tekom tega tedna pozval k sebi zastopnike vseh strank in skušal doseči sporazum. Za slučaj nespo razuma nastopi nestrankarska vlada.

Konferenca Pašiča.

Beograd, 1. aprila. Politika javlja: Načelnik naše mirovne delegacije v Parizu g. Nikola Pašič je konferiral včeraj z ministrskim predsednikom Protičem ter poročal o položaju in zadnjih razgovorih v Parizu in Londonu glede jadranskega vprašanja. Danes bo ponovno konferiral s Protičem, potem se bo vršil kronski svet.

Glede rešitve jadranskega vprašanja opozorja, naj se ne vdamo prevelikemu optimizmu, ker vladajo v tem nepremagljive težkoče. Pašič prosi, naj se mu prizanaša, ker je še zelo utrujen in želi v to svrhu nekoliko odmora. Po dovršenih pogajanjih se hoče podati v Dubrovnik na odpočitek.

Imenovanje podčastnikov.

Beograd, 1. aprila. Prestolonaslednik regent Aleksander je imenoval včeraj 45.000 podčastnikov iz letnikov 1916, 1917, 1918 in 1919 kaplarom in podoficirrom. Imenovani so bili po večini zaslužni vojaki iz vojne; s tem je doseženo izenačenje in dano tudi za doščjenje vsem zaslužnim junakom.

Šolanje v inozemstvu.

Beograd, 1. aprila. Danes je izdalo ministristvo prosvete odredbo glede šolanja visokošolcev v inozemstvu. Po isti bo zbiralo ministristvo gojence za šolanje v inozemstvu letno do 40, razven tega ostanejo v inozemstvu tudi vsi medicinci, ki se obvežejo položiti vse skušnje v enem tečaju ter oni slušatelji juridične in filozofske fakultete, ki imajo še dopolniti 2 semestra. Vsem drugim se odvzamejo štipendije.

Odlikovanje.

Beograd, 1. aprila. Prestolonaslednik regent Aleksaeder je odlikoval 100 francoskih častnikov, ki so si pridobili velike zasluge za naš narod v času vojske.

Nabavni konsorcij.

Beograd, 1. aprila. Tu se je osnovaval konsorcij z glavnico 1 milijon dinarjev, ki si je zadal nalog, da prekrbi najnujnejše potrebščine.

Znanstvena propaganda.

Beograd, 1. aprila. Na inicijativo naših ameriških rojakov dospe v Jugoslavijo precejšnje število slikarjev, ki bodo naslikali najlepše kraje naše domovine.

Živila za brezposelne.

Beograd, 1. aprila. Minister za socialno politiko je naprosil Centralno upravo, da mu odkaže potrebno količino živil za brezposelne.

Napredovanje častnikov.

Beograd, 1. aprila. Ministristvo vojne in mornarice je predložilo vladi predlog, da dovoli napredovanje v višje stopnje tudi onim častnikom, ki nimajo predpisanih predpogojev, vendar pa položijo dotične skušnje. Predlog utemeljuje s tem, da je vsled izgub višjih častnikov v vojni dana potreba izpopolnitve dotičnih mest.

V znamenju miru?

Paris, 1. aprila. Francoska vlada je plačala iznajditelju dalekosežnega topa za patent 100.000 frankov ter mu dovolila, da ponudi svojo iznajdbo tudi Belgiji in Angliji.

Atentat v Trogiru.

Trogir, 31. marca. Predsednik trogirskega sodišča se je vračal včeraj zvečer s svojo soprogo domov. Med potom so ga napadli neznani zlikovci ter ga ustrelili. Predsednik je bil na mestu mrtve, njegova soproga je težko ranjena. Povod atentatu še ni znan.

Dogodki na Danskem.

Kodanj, 1. Aprila. Vlada je odredila vpoklic novih čet. Danes so prenehali izhajati stranka ski listi razun radikalnih in socialističnih.

Trpite na nevmatizmu in gih-tičnih bolečinah? Drgnjenje s pravim Fellerjevim Elza-fluidom je takorekoč dobrodejno! 6 dvojnatih ali 2 veliki specialni steklenici 36 K.
Rabite milo, odvajajoče sredstvo? Fellerjeve prave Elza kroglice izvršujejo svojo dolžnost! 6 škatlic 18 K. — Za gorski sok zoper kašelj in prsne bolečine. 1 steklenica 6 K. Zelodec okrepujoča švedska tinktura, 1 steklenica 15 K. — Omot in poština posebej, a najceneje. **Evgen V. Feller, Stubica dolnja, Elsa-trg št. 356, Hrvatska. 1590 B 15-8**

KINO GABERJE.

Velikonočna nedelja 4. in ponedeljek 5/4.

Nakit indijskega kumira

Misteriozna in silno napeta atrakcija iz Indije v 5 dejanjih, v glavni vlogi lepota **A. Sidney.**

Za mladino dovoljeno.

Torek 6., sredo 7. in četrtek 8. aprila.

Opasna igra

Senzacijska drama iz velikomestnega življenja v 4 dejanjih.

A I 441/19/8.

Edikt.

V zapuščinski zadevi Marije Kopač iz Celja se bo na predlog dediča vršila javna dražba v zapuščino spadajočih predmetov, t. j. raznovrstnega pohištva, kuhinjske oprave, perila in obleke dne **7. aprila 1920, od 9. ure dop. naprej** na licu mesta v Celju, Gregorčičeva ulica št. 5.

Premičnine se bodo prodajale le za, ali nad cenilno vrednost proti takojšnjemu plačilu in prevzetju.

Okrajno sodišče v Celju, oddelek I, dne 31. marca 1920. 499 1

Kupim

večjo hišo z gostilno in mesarijo na prometnem kraju v mestu ali večjem trgu v Sloveniji. Ponudbe prosim na upravništvo Nove Dobe. 501 3-1

Skoraj nov svinjski hlev,

ki se da zložiti ter pokrovi za špargelj so na prodaj. Vpraša se v Zavodni hišna Štev. 61. 498 1

462 Vzgojiteljica. 3-3

Nemško govorečo gospodično iz dobre rodbine, zdravo, zmožno jezikov (francosko ali anglešk.), se išče k 4 otrokom boljše krščanske rodbine na Hrvatskem Absolvirana vzgojiteljica otroškega vrta ima prednost. Dobra hrana in stanovanje. Nastop takoj. Ponudbe s sliko, zdravniškim spričevalom in navedbo zaželjene plače se prosi pod »VZGOJITELJICA« na Anončno ekspedicijo Al. Matelič, Ljubljana, Kongresni trg 3/1.

Za Velikonočne praznike

kupujte nanovo došla raznovrstna močna in zdravilna

Dalmatinska vina

v zalogi Dalmatinskih vin

Ivan Matković, Celje, Glavni trg

Za slabokrvne in okrevaljoče (prebolele) se priporoča posebno črno vino „Plavac“

Registrov. kreditna in stavbena
zadruga z om. zav.
Prešernova ul. 15

"LASTNI DOM"

Sprejema hranilne vloge in jih
obrestuje po (4%)
štiri od sto 401
156-6



NAJBOLJŠE
BARVE
PRI FERLEŽU

Ivan Ferlež
Celje, Nar. dom.

Edina
slovenska
specialna trgovina
barv, lakov in firneža.
Trgovina z lesom in drvmi
na drobno in debelo.
Zastopstva prvih in
največjih jugo-
slovanskih ter
inozem. tvrdk.

Telefon
št. 141.

Poštni
predal 8

496 2-2

Naznanilo.

Cenjenemu občinstvu vljudno
naznanjam, da sem otvoril v
Trnovljah v lastni hiši (poprej
Ložnar) staroznano gostilno, kjer
bom točil najboljša vina in sveže pivo. Tudi druga okrep-
čila bodo vedno na razpolago. Celjanom se nudi lep izlet.

Za obilen obisk se priporoča

Jakob Šribar,
gostilničar.

500 1

Gostilna
pri **ISTRIZANCU (Hubertus)**.

Slavnemu občinstvu naznanjam, da sem s 1. aprilom
svojo, dosedaj v najem oddano gostilno sam prevzel.
Točil bom dobra, pristna haloška in hrvaška vina
ter vedno sveže pivo.

Za obilen obisk se priporočam

A. Kavčič.

503

VINO

na debelo!
BRAČA KASTL
ZAGREB, Gundulićeva ulica 14.

Telefon št. 21-28. 369 26-12

Kupim

vsako množino pelina (Herba
Absinth), lipovega cvetja,
kakor tudi vsakovrstne domače
in inozemske zdravilne
rastline, zelišča, kore-
nine in dišave (Gewürze).

Cenjene ponudbe na tvrdko:
Pavel Novak, Celje

494 2-2

Divje peteline

glači Josip Pajtlar, računalnik
na Ponkvi, pošta Žalec. 486 5-2

Rud. Zontič

Celje, Kocenova ulica 2
(v bližini koločvara).
Izdelovanje vseh
vrst čevljev, od
praprostih do naj-
finejših po dnev-
nih cenah. 45-11

Ekonom

z večletno prakso, absolvent kme-
tijske in travniške šole v Admontu,
vstopi v službo na večji grajsčini
ali veleposestvu. Ponudbe na
upravnishvo lista. 502 3-1

Rezšinjajte „Novo Dobo“.

Učenca

sprejme takoj v ključavničarsko obrt
Ivan Scharner, Žalec, 485 2-2

Stole, žimnice, razno pohištvo
in tapetniške izdelke ima v
založbi:

287 156-65 **Marija Baumgartner**
Gospodska ulica 25.

Naročila se izvršujejo točno in solidno

Sprejme se

h konjem dober, zanesljiv
hlapec, slov. in nem. jezika
vešč, ki razumi vsa poljska
dela. Plača po dogovoru.
Kje, pove

Franc Stamberger
v Šmarju pri Jelšah.
490 3-2

Stare cape in cunje

knoper (okipek)
čebelni vosek
ovčjo volno
voščine
ščetine
kosti 487 3-2

kupuje po najvišjih dnevnih cenah

Janko Artman

Sv. Jurij ob južni železnici.

Iv. Ravnikar
veletrgovina, Celje,
priporoča špicerijsko blago
in vse vrste mineralnih
voda na drobno in debelo.

V gostilni pri Kapucinskem mostu

se točijo pristna lju-
tomerska in haloška
vina. Vsaki dan sveže
pivo v sodčkih. Topla
in mrzla jedila vedno
na razpolago.

Za obisk se priporoča

Ana Mikuš.

206 -7

I. jugoslov. tovarna sladne kave
Jovo Gigovič, Nova Gradiška,
Slavonija, dobavlja v vsaki množini

sladno kavo
znamka „Vardar“

v zavitkih po 200 in 500 gr., v
originalnih zabojih po 50 kg netto,
po najnižji ceni, tranko vsaka že-
lezniška postaja.

Zaloga za Slovenijo

JOVO GIGOVIČ

Maribor VII, Glavni trg 21.

267 - 9

Staro zlato in srebro,
zlat in srebrn denar,
bisere in dragulje ku-
puje po najvišjih cenah
tovarna zlatnine
in srebrnine
Celje, Gledališka ul. 4.

459 10-4

Stavbeno in galan-
terijsko kleparsivo
Ant. Jožta nasl.

Franjo Dolžan

Celje

26 Kralja Petra cesta 3
nasproti „Bologa vola“ 21

Prejema vsa v stroko spadajoča
dela. Izvršitev točna in solidna.

Milo za pranje

prvovrstno, 1 poštni zavo! 3 kg fr.
80 K dokler je kaj zaloga. Naro-
čila je nasloviti na: M. Jünker,
ekspozitni zavod, Petrinjska ul. 3,
Zagreb št. 37. 364 10-8

Ravno so došle

večje množine blaga iz inozem-
stva, zato razpošiljam po celem
kraljestvu po zelo nizkih cenah:

Čaj	Kavo
Kakao	Riz
Mandeljne	Olje
Čokolado	Milo
Papriko	Bonbone
Žafran	Konjak
Vanilijo	Rum
Rožice	Slivovko
Fige	Slive
Paradižnik	Kremo
Rosine	Sveče
Dišave	Testenine
Limone	Žveplo
Pomaranče	Galice

Anton Močnik

CELJE, Glavni trg.

275

-7

Dr. Miroslav Kasal

oblastvenopoverjeni
stavbeni inženir

Ljubljana, Hillerjeva ulica 7.

Specijelno stavbeno podjetje
za betonske, železobetonske
in vodne zgradbe. 366 52-9

Izraba vodnih sil.



Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celju

Delniška glavnica 30,000.000 kron.

CENTRALA V LJUBLJANI

Rezervni fondi nad 15,000.000 kron.

Podružnice

v Splitu, Trstu, Sarajevu, Gorici, Mariboru, Borovljah ter ekspozitura v Ptuj.

Sprejema vloge na knjižice in tekoči
račun prot ugodnemu obrestovanju.



Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev,
valut in dovoljuje vsakovrstne kredite.

296 - 6

SALONSKI KONCERT v hotelu **BALKAN** v **CELJU**.
 novodošle kapele Začetek ob 6. uri. Postrežba prvovrstna. 264 50-7

Razpis službe.

Pri mestni hranilnici v Celju se razpisuje služba
knjigovodje
 s popolno hranilnično prakso, sposobnega tudi za
 blagajniške posle. Nastop čimprej. Plača po dogovoru.
Za mestno hranilnico v Celju:
Dr. Vek. Kukovec, kot komisar. 491 2-1

Maks Zabukošek
 krojaški mojster
 v Celju
 Cankarjeva ulica
 se priporoča za točno in so-
 lidno izvršitev oblek za go-
 spođe. 11 14

Gostilna „Branibor“
 priporoča cenj. gostom najboljša
 domača vina ter vsak čas toplo
 in mrzlo kuhinjo.
 Za obilni obisk se priporoča
 99 104-24 **A. Robek.**

Jugoslovansko inženirsko podjetje
 družba z o. z.
 inženirska pisarna in stavbno podjetje
Ljubljana, Sodna ulica št. 7.
Maribor, Viktringhofova ulica št. 34.
 Brzjavni naslovi:
 JIP — Ljubljana, — JIP — Maribor.
 Oddelek I. Projekti, proračuni. Nasvetovanje
 in zastop. Prevoja in stavbno nadzorstvo.
 Oddelek II. Vodne gradbe; izraba vodnih
 sil; poljedeljska melioracija.
 Oddelek III. Beton, železobeton. Železne
 konstrukcije.
 Oddelek IV. Železnice, ceste, predori, mo-
 stovi.
 Oddelek V. Industrijska in gospodarska
 poslopja.
 Oddelek VI. Komerčajalno razpečevanje gra-
 diva, orodja in industrijskih tvarin. 51 — 13

Zopet
 ogromno pošiljatev manufak-
 ture naravnost iz inozemstva je
 prejela **tvrdka R. Stermecki**
 v Celju in sicer volne, tiskanine,
 celija, etamina, batista za ženske o-
 bleke, sukna, kamgarna in hlačevine
 za moške obleke, belega in pisanega
 platna za perilo, kloti, cvilha, robcev,
 svile in še mnogo raznega drugega
 blaga, katero se prodaja zaradi nakupa
 v velikanski množinah po čudovito
 nizkih cenah. Razen tega vedno velika
 zaloga lastnega izdelka srajc, pred-
 pasnikov, bluz, kril, ženskih, moških
 in fantovskih oblek po zelo nizkih
 cenah. Cevlji, ženski, moški in otroški
 v velikanski izbiri, pristno ročno delo
 lastnih čevljarjev. Ilustrovani cenik
 zaštonj! Na debelosamovi nadstropju.
Veletrgovina + razpošiljalna
R. Stermecki
Celje - Slovenija.
 40 — 13

Telefon št. 135. Brzjavni naslov: Žito.
P. n.
 Usojamo si sl. trgovstvo obvestiti, da nam je poverila svetovnoznana
 tovarna slanine, svinjske masti, in za izdelovanje mesnih izdelkov:
M. Gavriloviča sinovi d. dr. Petrinja,
 edino zastopstvo za celo Slovenijo severno od Zidanega mosta do
 državne meje. Imenovane izdelke imamo vedno v zadostnih množ-
 zinah v zalogi v naših tukajšnjih skladiščih.
**Za velikonočne praznike je dospelo razno
 južno sadje, vsake vrste kava in jedilno olje.**
Združene veletrgovine v Celju
A. Kolenc, Elsbacher, Cvenkel in Ravnikar.

Proti: Sladkorni bolezni,
 bolezni jeter in ledvic,
 oteklini želodca in čreves,
 kroničnemu katarju želodca in čreves,
 žolčnemu kamenu,
 hemoroidom in bolezni mehurja,
 putiki in debelosti, je najboljšo sredstvo naravna
 zdravilna mineralna voda **„Rogaška Slatina“.**
Rogaška Slatina
 največje in najmodernejše zdravilišče v Jugoslaviji. — Hydroterapija, elektro-
 terapija, inhalatorij, gimnastika za zdravljenje, kopeli z ogljikovo kislino,
 solne, smrečne, parne, zračne, solne kopeli z vročim zrakom. — Vojaška god-
 ba (42 mož med istimi absolvirani kosovatoristi). — Za vsakovrstne zabave je
 skrbljeno, kakor v največjih svetovnih zdraviliščih. (Umetniški koncerti, tom-
 bole, plesni venčki, gledališke predstave, kino, izleti itd.)
Sezija od 1. maja do 15. oktobra.
Ravnateljstvo.
 454 8-2

Franc Kramar v Celju
 Zaloga galanterijskega, norimberškega in modnega
 blaga, igrač ter kranjskih izdelkov na debelo in drobno.
**Velika zaloga najboljših stročnic in ciga-
 retnega papirja.** 318 50-6

Hočete dobro in poceni kupiti?
Najzanesljivejša ura je Suttner-jeva ura!
 Nikelnasta, jeklena, srebrna ali zlata ura, vsaka Vas bo zadovoljila! Tudi verižice, prstane in uhane, vsakovrstne darove, in potrebščine, kakor: skarje, nože, priprave za britje, sibičnjake, diamante za rezanje stekla, doze za smodke in cigarete, zapestnice i. t. d. Vse dobro in poceni najdete v ceniku od:
H. Suttner, Ljubljana št. 983
 1600 25-8

Po najnižji ceni se dobi
manufaktura, modno blago, perilo i. t. d.
 233 50-8
v trgovini A. Frece, Celje
Narodni dom (tik trafike).

Hočete obdržati svojo lepoto?
Hočete imeti kakor baržun mehko kožo?
Hočete solčnih peg, mozoljev in ogrcev?
 Uporabljajte Fellerjevo pravo Elza obrazno kožo obvarujočo pomadol! Občudovani bodete! Zavidani! I lonček 9 K, št. III. močnejše vrste 12 K, k temu Fellerjevo najfinejše lilijno mlečno milo 16 K.
Hočete imeti lepe, zdrave lase?
 Fellerjeva prava Elza Tannochine pomada za rast las doseže bujne lase! Zapreči prhaj pre-rano osivenje. Zabrani plešo! I lonček 9 K št. III. 12 K. - Mazilo za brke 2 K 50 v in 3 K.
Mučijo Vas kurja očesa?
 Fellerjev pravi turistovski obliž učinkuje brez bolečin hitro in zanesljivo! Nobenih kurjih očes več! Nobenih žuljev! Nobene trde kože! Mala skatljica 4 K — v, velika skatljica 6 K — vin.
Želite še kaj? Fellerjeve Elza umivalne pastilje (Kolonjske vode) I skatljica 7 K. — Fellerjev usipalen prašek proti potenju I skatljica 6 K. — Fellerjev mentolni črtnik zoper glavo — in zobobol I skatljica 4 K — v. — Fellerjev Elza Fluid 6 dvojnatih ali 2 veliki steklenici, špicalni 36 K. — Najboljši parfum z najfinejšim duhom od 8 K naprej. Najfinejši Hoga-puder Dr. Kluger, bel, roza in rumen, I velika skatljica 12 K. — Močna Francovka v steklenicah po 8 K in 22 K. Omot in poštnina 1599 15-13 posebej, a najceneje.
Evgen V. Feller Ijekarna, Stubica Donja, Elza trg št. 356. (Hrvatsko.)

Hotel pri „Kroni“
 Izvrstna vina, vedno sveže pivo in vsak čas topli in mrzla jedila. Sprejemajo se tudi abonenti. Na razpolago so tudi konjski hlevi.
 Za obilen obisk se priporoča **Adolf Kovač.**
 1665

POSJOJILNICA V CELJU
 USTANOV. LETA 1880 **NARODNI DOM** RES. FOND 500.000 K
SPREJEMA hranilne vloge in jih obrestuje od dne vloge do dne vzdiga
DAJE posojila na vknjižbe in na menice. **OTVARJA** trgovske in obrtne kredite.
 126 24-6
STANJE HRANILNIH VLOG NAD 24.000.000 KRON